



卡塔尔世界杯 在期待与争议中揭幕

上图：11月20日，卡塔尔海湾球场，2022年卡塔尔世界杯开幕式现场。
右图：11月20日，为厄瓜多尔队打进两球的瓦伦西亚庆祝进球。

刘占魁/摄



“冷热”世界杯 给中国足球“开课”

中青报 中青网记者 慈 鑫

北京时间11月20日晚，2022年卡塔尔世界杯开幕式及揭幕战在距离多哈市中心46公里的海湾球场举行。强调文化包容共生的开幕式表演令人印象深刻，但随后卡塔尔队就以0-2负于厄瓜多尔队，尴尬地成为世界杯历史上第一支输掉揭幕战的东道主球队。开幕式与揭幕战的反差，凸显了本届世界杯的两面性，既令人期待又备受争议。

气势磅礴的海湾球场，其设计灵感来自古代海湾地区游牧民族使用的贝都因帐篷，这座可容纳6万人的全新球场，设计有可开启的顶盖并安装空调系统，可以保证场内具有适宜的温度。海湾球场是卡塔尔世界杯的八大球场之一，随着揭幕战的开启，这八大球场也将陆续与全世界的观众见面，令人一睹这些奢华球场的芳容。

根据公开披露的信息，卡塔尔为举办世界杯耗资已经超过2200亿美元。2014年巴西世界杯和2018年俄罗斯世界杯的花费均超过100亿美元，在世界杯历史上均已经是破纪录的高消费，但卡塔尔世界杯的烧钱能力却令巴西和俄罗斯世界杯望尘莫及。

除了八大球场的新建、改建之外，卡塔尔为举办世界杯还花费巨资用于机场、地铁等基础设施的建设，甚至打造了一座新城卢赛尔。

卡塔尔也将举办历史上最贵的一届世界杯，自然也有自己的诉求。上海体育学院经济管理学院院长李海表示，举办大型体育赛事给一个国家和地区可以带来回报，这已经是共识。这种回报主要体现在两个方面，一

是经济诉求，也就是通过举办赛事带来营收；二是社会诉求，也就是提高一个国家的软实力。我想，卡塔尔举办世界杯的最核心诉求是第二个方面，提高国家软实力。

众所周知，卡塔尔有着丰富的油气资源，依托能源经济，2020年卡塔尔的人均GDP超过6万美元，居世界前列。但卡塔尔的经济也高度依赖能源，是典型的单一经济模式。此外，卡塔尔作为一个伊斯兰国家和地处中东的地理位置，其周边环境一向动乱、复杂。李海认为，因此，尽管卡塔尔的能源经济非常发达，人均收入也很高，但是经济模式单一的特征明显，并且对于国际社会来说，卡塔尔也很容易给人留下一个相对保守的印象。而这种印象正是卡塔尔希望打破的。

足球作为世界第一运动，世界杯是全球顶级赛事。卡塔尔作为足球世界杯的东道主，无疑有了一个让全世界更深入了解自己的机会。李海表示，其实就像我们举办北京冬奥会一样，通过办赛增加外界对我们的认知，是提高国家软实力的一种手段。

李海表示，一个国家软实力的提升最直接的好处是会提振旅游业，也会加大吸引外来投资的力度。这些都有助于卡塔尔改变经济单一模式。

实际上，除卡塔尔之外，阿联酋、巴林、沙特等中东国家都有通过体育提升国家软实力的诉求。可以看到，一些重要的国际比赛纷纷落户中东国家有着相似的背景。卡塔尔除了举办本届世界杯之外，早在2006年就举办了亚运会，2011年举办了亚洲杯足球赛，并将在2030年再次举办亚运会；巴林、阿联酋（阿布扎比）均为F1分站赛的举

办地；沙特将在2034年举办亚运会，还将在2029年举办冬奥会，并计划投资5000亿美元在沙漠中打造一座以冬季运动为特色的新城。

此外，中东国家也在大举投资欧洲的职业体育，巴黎圣日耳曼、皇家马德里、巴塞罗那、曼城等欧洲著名足球俱乐部，都能看到来自中东国家投资商的身影。

不过，卡塔尔和这些中东国家以体育提升国家软实力的诉求也伴随着争议。本月初，就在卡塔尔世界杯即将揭幕前夕，多年前因负面消息缠身而辞职的国际足联前主席布拉特称，当年国际足联把世界杯主办权交给卡塔尔是个错误。他说，足球和世界杯太大，而卡塔尔这个国家太小。

布拉特的这番言论不过是给卡塔尔世界杯增加了一条新的争议而已。

从2010年卡塔尔获得世界杯主办权以来，对于这届世界杯的争议就从来没有停止过。英国《体育商业》专栏作家、国际大型赛事和体育产业专家刘玲玲博士向中青报中青网记者表示，卡塔尔世界杯可以说是有史以来最受争议的一届世界杯。

首先是这个举办地太特殊了，卡塔尔不仅是一个地理概念上的小国，也是世界足球版图上的一个小国。在作为东道主自动晋级世界杯决赛圈之前，卡塔尔还从未跻身过世界杯决赛圈。卡塔尔队在本届世界杯揭幕战上负于厄瓜多尔队的结果，并不让人意外，但这打破了世界杯东道主在揭幕战上从未输球的纪录。

其次，为避开卡塔尔夏季可能高达50摄氏度的高温，本届世界杯是历史上首次在北

半球的冬季举行，这对于同期正在举行的欧洲各国足球联赛和球员来说也是一个挑战。

11月20日，就在本届世界杯揭幕当天，卫冕冠军法国队传出一个爆炸新闻，2022年金球奖得主本泽马因伤退出国家队，与本届世界杯无缘。本泽马的退出，使得本届世界杯的伤退榜单上又多了一员大将，虽然很难说这与本届世界杯在冬季举行是否有必然联系，但关联性肯定存在。

为了从联赛的原有赛程中挤出1个月时间给本届世界杯让路，欧洲各联赛不得不加密赛程，这无疑大大增加了队员受伤的风险。另外，由于联赛与世界杯衔接过紧，球员一旦受伤就很难赶在世界杯开幕前康复，有些球员为了避免在联赛中受伤，只能刻意在比赛中有所保留，这又影响到了联赛的精彩程度。刘玲玲表示，欧洲各国足球联赛与世界杯的矛盾引发了不少争议。

至于卡塔尔能否通过举办世界杯达成自己期待的诉求，刘玲玲也持观望态度。她认为，卡塔尔可以花重金打造世界杯球场，但是打造足球联赛、发展足球产业却很难，卡塔尔对于欧美顶尖体育管理、运营人才可能还缺乏足够的吸引力，而这是体育产业持续发展的重要推手。

不过，刘玲玲对卡塔尔世界杯还是有很多期待的地方，比如，这些奢华高级的球场将如何给球员和观众提供更好的体验、将如何与智慧场馆相结合等，都将成为本届世界杯的一个明显印记。

中青报 中青网记者 郭 剑

尽管刚刚过去两个比赛日，但球迷们已经可以循着蛛丝马迹嗅到本届世界杯一丝不同寻常的味道：第一次在热浪滚滚的沙漠中举办的世界杯赛，居然不断跳出冷门答案，或许足球的魅力正在于此，冷和热的交替刺激，极大满足观众情绪变化的需求，循规蹈矩和按部就班从来就是足球赛事的天敌。

对于有志向冲击世界杯甚至举办世界杯的中国足球而言，亚洲东道主卡塔尔的一举一动，都具有强烈的现实意义以供参考和借鉴。

作为历史上首个此前从未进入过世界杯决赛圈但承办了世界杯赛的国家，卡塔尔成为首个在揭幕战中输球的东道主球队其实顺理成章，不过相比卡塔尔队4年来为本届世界杯付出的巨大努力，揭幕战上这支亚洲精英球队几乎处处棋输一着的场面，还是可以作为一个封闭集训、此路不通的明显例证。

借2006年举办亚运会的东风，卡塔尔王室20年前决心在体育领域发力，他们在哈里发国际体育场旁边建成卡塔尔体育精英学院，斥巨资全球挖人、选材，现任国家队主教练桑切斯正是2006年从巴萨梯队转投精英学院的教练，而大量被球探看好的非洲足球少年，10岁左右便来到卡塔尔精英学院接受训练（26人名单11名青少年归化入籍球员，其中6人在揭幕战中首发），卡塔尔国内多用黄金一代来形容这支人员稳定（1993-1995年龄段）、2019年拿到亚洲冠军的精英球队。

为在本土世界杯上一鸣惊人，不用参加亚洲区12强赛的卡塔尔队自6月起便在西班牙进行集训，但精英、封闭、长期集训模式的局限性，仅通过本届世界杯揭幕战一场比赛便呈现在球迷眼前：和在南美洲预选赛中杀出重围的厄瓜多尔队相比，卡塔尔队处处受制，比如一对一能力不足、对抗吃亏、无法形成局部人数优势且战术调整有心无力，这是亚洲足球与南美足球的真实差距，现代足球体系以快速攻防转换为基础，不具备进攻威胁性的横传与回传只能作为化解风险的常规手段，更快和更强才是王道。

卡塔尔队与厄瓜多尔队之间的差距，恰为国足与亚洲强队之间的差距：低水平技战术导致信心不足、压力过大，比赛时更多的第一选择是安全不失球，而非冲击和制造威胁，最终机会寥寥、只能在第三或第四档球队范围内踟蹰不前。

其实我们不是不想进攻，但对用手他们的武器克制住了我们，而且我们的防守水平也无法和对方相比，他们每一个环节都比我们做得更好。卡塔尔主教练桑切斯在赛后表示球队发挥失常是因为心理紧张：这是我们第一次踢世界杯的比赛，我们的开局很糟糕，可能是压力太大了。

东道主会不会成为本届世界杯首支出局的球队？这个问题的答案呼之欲出。北京时间11月25日晚21时，小组赛第二轮比赛，卡塔尔对阵塞内加尔，虽然缺少当家前锋马内，但今年塞内加尔在非洲杯决赛中力克非洲七冠王埃及队加冕，靠的是整体实力。世界排名第50位的卡塔尔队为自己精心选择的A组，荷兰队世界排名第8，塞内加尔队排名第18，厄瓜多尔队排名第44，对于东道主而言，定下出线目标确实过于自信了。

2022 世界青年 和他们的“世界杯”

中青报 中青网记者 梁 璇

我们是赤道之国，我们被火山环抱，我们国家的人热爱足球，本届世界杯我们要创造历史。2022卡塔尔世界杯揭幕战前，来自厄瓜多尔的留学生凯撒预言了他们国家队的胜利。90分钟比赛后，他们的确创造了历史的人。

北京时间11月21日深夜，凯撒和他的同胞们，在时间的寒夜中见证了历史。

不止凯撒，不同国家和地区的球迷对世界杯都怀着不同期待，藏着不同记忆。本届世界杯开赛前，来自法国、韩国、摩洛哥、厄瓜多尔、沙特阿拉伯、伊朗、埃塞俄比亚及中国的青年球迷代表就通过视频节目《世界青年世界杯》分享了他们的足球故事。

节目由《中国青年报》出品，嘉宾主要来自世界杯32强的国家和地区，从小就参与、热爱足球是他们的共同特征。作为一档谈话类节目，话题覆盖了世界杯对举办国的影响、足球怎么帮助社交、各国国家的性格分析及其背后的社会文化，更重要的是，世界杯的聚光灯外，足球如何融入生活的日常。

法国球迷魏威至今都会回顾1998年法国世界杯半决赛的比赛录像，那场比赛中，凭借图拉姆将功补过的两粒进球，法国队闯进决赛，现在回看，那是他代表法国队参加的142场比赛中唯二的进球。魏威记得，图拉姆打入第二球后，镜头扫过观众看台，惊喜

出现了，那是我爸爸，他在电视上。此后，电视里的父亲、图拉姆和小镇上的鞭炮声在5岁的魏威心中构成了世界杯。

1998年，我们是第一次夺得世界杯冠军，决赛是在7月12日举行，当天晚上，有大约150万人走上巴黎香榭丽舍大道庆祝。长大后，魏威能清晰感受到世界杯给法国带来的影响，人们会穿着当年的队服去酒吧用1998年决赛当夜使用的酒杯喝酒，会去当年建设的法兰西大球场看球赛，也会用当年的吉祥物福蒂蒂斯来形容。1998年之后，大约有24万法国人开始参与足球运动，我们有了更多足球人口。

当年世界杯有多火？北京大学的韩国留学生李旼九记得，2002韩日世界杯期间，电视新闻、综艺节目、甚至动画片都是和世界杯相关的主题；我姐姐当时是初中生，她们毕业相册的标志也是2002世界杯的图片。他坦言，世界杯极大提升了韩国的国际知名度和美誉度，当时数万人聚集到首尔广场为韩国队加油，结束后大家主动收拾垃圾，非常干净。

世界杯期间，在厄瓜多尔看球的氛围很像中国的春节。凯撒表示，当有重要比赛来临时，公司放假、家人团聚，全家人会共同为球队加油，爱足球几乎是每个孩子成长过程中的必修课，我很小的时候就跟朋友们踢球，街上、院子里、甚至家里，都能踢球，即便打碎玻璃，也不会被谁真的埋怨。

初到中国留学时，凯撒有些不适应，但很快，他得知北京有一家足球俱乐部西语

帮，里面大量队员都来自拉丁美洲。

西语帮里也有很多不会说西班牙语的球员。迪玛来自沙特阿拉伯，社交属性正是她喜欢足球的原因。在家人的影响下，迪玛8岁时曾加入过一支儿童球队，但踢了一年，举家迁往其他城市，她再也找不到踢球的机会。此后，她来到中国，拿到硕士学位、进入互联网公司，性格外向的她能很快融入不同的环境，可一直没有固定的朋友圈，直到重返绿茵场。

在摩洛哥，足球就像中国的米和面一样重要，通过足球去延展触角，学习更多中国文化，在北京体育大学足球学院读研的摩洛哥留学生毕诺记得，摩洛哥的咖啡厅是人们看球的重要场所，周末有很多老人聚在一起看欧洲联赛，他们不太会用社交软件，但积累了很多足球的知识。

竞技场之外，中国制造和中国球迷也可以通过世界杯展示中国的形象和实力。这届世界杯，卢塞尔体育场是中国铁建承建；为了运输中国制造的足球周边产品，我们开通了义乌直达卡塔尔的世界杯专线；赞助商体系中早已不乏中国品牌。来自北京体育大学的程小雨表示，中国元素始终在拉近我们与世界杯的距离。

程小雨提到的呜呜祖啦来自埃塞俄比亚的青年演员白儒印象深刻，南非世界杯那个很有名的加油站神器吗？原来是中国制造。实际上，白儒对中国的了解并不少，喜欢武术的他跟随成家班训练，在几部动作影视作品中有过出演。没有演出任务时，他最喜欢的运动就是踢足球，偶尔跑步，这被他

视为埃塞俄比亚体育选择的一个代表性案例，我们的马拉松确实很出名，有很多名将，但不少人是迫于生计选择长跑，相较而言，最受欢迎运动还是足球，即便我们几乎没有球星，但我们真的享受足球。

但改变也在发生，白儒表示，他的弟弟准备成为一名职业球员，以前，我们国家不太重视足球，基本没有职业球员，但现在情况不同了，足球环境有了很大进步。

那丽德也发现了足球运动在伊朗的变化，伊朗的摔跤、篮球和排球都有很好的成绩，非常受欢迎，但足球的影响力不可小觑，很多人从三四岁就开始接触足球，学校里也有选修课。和迪玛一样，那丽德也在家庭的影响下从小开始踢球、看球，我觉得有一个很大的进步是，女球迷有了更多的观赛方式。

今年8月，德黑兰阿扎迪体育场将为伊朗女足准备2.8万张门票（占门票总数的30%），观看德黑兰德比战，这是伊朗女足迷43年来首次可以走进国内体育场观看本国联赛。

从伊朗队参与近几届世界杯的情况看，球队的水平很稳定，我们可以有更多期待。本届世界杯，到中国留学的那丽德还没有具体的看球方案，但她表示，你知道瓜子儿吗？对，中国人特别喜欢嗑的那种零食，在伊朗也是很受欢迎的食物，有酸的、甜的、咸的不同口味，有重要的比赛时，我们通常会一边嗑瓜子儿一边看球。